

நம் நாடு

தி.மு.க.கி.இதழ் ஆசிரியர் இரா. வெங்கடசுப்பிரமணியன்
The "Nam Nadu" A Tamil Daily. ★ The Official Organ Of The D.P.F.

மலர் 5 | சென்னை: ஆனி 3வது திங்கள் (17-6-57)

வேளியூர்: ஆனி 4வது செவ்வாய் (18-6-57) [இதழ் 2

டெல்லிக்கு எதிராக அசாம் போர்க்கோலம்!

காங்கிரஸ் மந்திரி சபை இராஜிநாமா செய்யும்?

எண்ணெய் சுத்திகரிப்புத் தொழிற்சாலை நிறுவப் போராட்டம்

பீகாரில் அமைப்பது என்ற டெல்லியின் முடிவுகண்டு ஆத்திரம்

டெல்லி சர்க்காருக்கு எதிராக அசாம் மாநில மக்கள், அந்த மாநிலத்தின் காங்கிரஸ் மந்திரிகளின் தலைமையில் போர்க்கோலம் பூண்டுவருகிறார்கள் என்ற செய்தி ஷில்லாங்கிவிருந்து கிடைத்திருக்கிறது.

அசாம் மாநிலத்தில், ஒரு எண்ணெய் சுத்திகரிப்புத் தொழிற்சாலை நிறுவ வேண்டுமென்று மக்கள் கோரிக்கை தெரிவித்திருக்கிறார்கள்; பண்டிதரின் முன்னிலையில் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தார்கள்; சட்டசபையிலும் இது குறித்து தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

ஆனால், இதனைக் கவனிக்க மறுத்துவிட்டு, பீகாரில் 'பிரொனாசி' என்ற இடத்தில் இத்தொழிற்சாலையை நிறுவப் போவதாக டெல்லி முடிவு செய்துவிட்டது என்ற செய்தி அசாமில் பெரும் கிளர்ச்சியைத் தூண்டியிருக்கிறது.

மந்திரிசபை, இந்த விவகாரத்தில் இராஜிநாமாச் செய்யவேண்டும் என்று காங்கிரஸ் சட்டசபை உறுப்பினர் கூட்டத்தில் கேட்கப்பட்டிருக்கிறது; சில மந்திரிகளும் இந்த நடவடிக்கையை ஆதரிக்கின்றனர்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களுடன் முதன் மந்திரி கலந்தாலோசித்திருக்கிறார்.

காங்கிரஸ் தாரர்கள், 'மந்திரி சபை இராஜிநாமாச் செய்ய வேண்டும்' என்றும், 'டெல்லிக்கு எதிராகப் போராட வேண்டும்' என்றும் தீவிரமாகப் பேசுவருகின்றனர்.

நடைபெறும் சட்டசபையில் கடந்த ஆண்டு ஏப்ரல் 3-ம் தேதி நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிற 'அசாமில் எண்ணெய் சுத்திகரிப்புத் தொழிற்சாலையை நிறுவ வேண்டும்' என்ற கோரிக்கையை வற்புறுத்தும் மந்திரி

மலேயாவில் 20749 பேர் படுகொலை

கோலாலம்பூர், சூன் 17—கடந்த 9 ஆண்டுகளில், பயங்கர ஒழிப்பு நடவடிக்கையின் பெயரால் 20,749 பேர் கொல்லப்பட்டனர். இவர்களில் 107 பேர் இடதீயக் கம்யூனிஸ்டுகள் என்றும், 226 பேர், இந்திய சிவிலியன்கள் என்றும் கூறப்படுகிறது.

ஆகஸ்டு 31-ந்தேதியன்று மலேயா சுதந்திரம் பெறுகிறது. கம்யூனிஸ்டுகளை ஒடுக்குவதில் எல்லோரும் அக்கறை காட்ட வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் அப்துர் ரொஹ்மான் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

பிரெஞ்சு இராணுவத்தின் படுகொலை அல்லீரிய மக்களைக் கொன்று குவிப்பதில் தீவிரம்

அல்லீரியம், சூன் 16—நேற்று முன்தினம் மட்டும் பிரெஞ்சு இராணுவத்தினர் 208 அல்லீரிய விடுதலை வீரர்களை வேட்டையாடியதாக பிரெஞ்சு இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் பெருமைப்பட்டேக் கொண்டிருக்கிறார். இவர்களில் இரு போராட்டத் தலைவர்களும் அடக்கமாம்.

'அவசர நடவடிக்கை வேண்டாம்' 'மந்திரி சபை இராஜிநாமா கூடாது'

அசாம் காங்கிரசாருக்கு தேபர் உபதேசம் புதுடில்லி, மே 16—'மந்திரி சபை இராஜிநாமா போன்ற எந்தவித அவசர நடவடிக்கைகளும் மேற்பட வேண்டாம்' என்று அசாம் காங்கிரஸ் துறுக்கு விற்றுகுக் காங்கிரஸ் தலைவர் தேபர், உபதேசித்திருக்கிறார்!

அசாம் எண்ணெயை பீகாரில் சுத்திகரிப்பது என்ற டெல்லியின் முடிவு அசாம் மக்களிடையே தூண்டியுள்ள ஆத்திரத்தைத் தேபருக்குத் தெரிவிக்க, அசாம் காங்கிரஸ் தலைவர் பிமலா பிரசாத் சலீகா தலைமையில் புதுடில்லிக்கு ஒரு தூதுக் குழு சென்றது.

பண்டிதர் வெளிநாட்டுச் சுற்றுப்பயணத்திலிருந்து திரும்பியதும், தான் இது குறித்து பேச முடியும் என்றும் தேபர் தெரிவித்தாராம்.

இந்த விவகாரம் குறித்து விவாதிக்க பிரதேச காங்கிரஸ் செயற்குழுவின் விசேடக் கூட்டம் இந்த வாரம் நடைபெறும் என்றும், பின்னர் பொதுக் குழு கூடி முடிவு செய்யும் என்றும் தெரியவருகிறது.

காமன் வெல்த் மாநாடு பண்டார செல்லமாட்டாராம்

கொழும்பு, சூன் 17—இலங்கைப் பிரதமர் பண்டார நாயகர் இலண்டனில் நடைபெற விருக்கும் காமன் வெல்த் பிரதமர்கள் மாநாட்டிற்குப் போகமாட்டார் என்ற கூறப்படுகிறது.

சூன் 26-ம் தேதி துவங்கும் அந்த மாநாட்டிற்கு 22-ம் தேதி கொழும்பிலிருந்து புறப்படுவதாய்

யிருந்த அவர், தனது பிரயாணத்தை நிறுத்திவிட உத்தேசித்திருக்கிறார்.

மொழித் தகராறு உருவாகியுள்ள (போராட்ட) குழுவிலே வளருவது, தான் இலண்டன் செல்வதைத் தடுப்பதாகவும் அவர் காரணம் காட்டியிருக்கிறார்.

உலகம் முழுவதையும் அடிமை கொள்ள கிரெம்லின் உத்தேசித்திருக்கிறதாம்

வாஷிங்டன், சூன் 17—“1973-ம் ஆண்டுக்குள் உலகம் முழுவதையும் தன் ஆதிக்கத்தின்கீழ் கொண்டுவந்துவிட வேண்டுமென 'கிரெம்லின்' திட்டமிட்டிருக்கிறது. இப்போதைய வேகத்தில் கம்யூனிசம் முன்னேறுமானால், தனது இலட்சியத்தை இன்னும் 16 ஆண்டுகளில் அது நிறைவேற்றிக்கொள்ளும்” என்று ஆஸ்திரேலிய கிறித்தவ கம்யூனிஸ்டு எதிர்ப்பு இயக்கத் தலைவர் கருத்தறிவித்திருக்கிறார்.

மகா குசராத் மாநிலம் கோரி போராட்டம்

மீண்டும் ஆகஸ்டு திங்களில் துவங்க முடிவு அகமதாபாத், சூன் 17—மகா குசராத் மாநிலம் பெறுவதற்காக மீண்டும் போராட்டம் நடந்த வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மகா குசராத் ஜனதா பரீஷத் தோன்றிய முதலாண்டு விழா, வரும் ஆகஸ்டு 8-ம் தேதி கொண்டாடப்படவிருக்கிறது என்றும், அன்று, மகா குசராத் கிளர்ச்சி உணர்வைப் புதுப்பிக்கும் நோக்குடன் பிரதேசமெங்கும் பொது

வேலை நிறுத்தம் நடத்தப்பட வேண்டும் என்றும் பரிஷத்தின் மத்திய செயற்குழு தீர்மானம் நிறைவேற்றியிருக்கிறது.

இதுவரை இல்லாத வகையில் அன்று குசராத் முழுவதும் எல்லாப் போக்கு-வரத்துச் சாதனங்களையும் மக்கள் பிடிக்க வேண்டும் என்றும் செயற்குழு கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறது.

மக்கள் எல்லோரும் தாமசுவே முன்வந்து, அன்று ஒரு நாள் மட்டும் விமானம், மற்றும் சைக்கிள் உட்பட எல்லாப் போக்கு-வரத்து வாகனங்களை யும் உபயோகிச்சாமல் பிடிக்க வேண்டும் என்று விளக்கம் தரப்பட்டிருக்கிறது.

கடந்த 30 மாத காலமாக நடைபெற்று வரும் அல்லீரிய தேசிய விடுதலைக் கிளர்ச்சியை ஒடுக்க பிரெஞ்சு இராணுவம் மேற்கொண்ட மிகப் பயங்கரமான தாக்குதல்களில் இது பிரதானமானது என்று அவர் பெருமைப்பட்டேக் கொண்டிருக்கிறார்.

இந்தச் சண்டையின்போது பிரெஞ்சு இராணுவத்தினரில் 13 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும், 42 பேர் காயமுற்றதாகவும் அவர்

கூறியிருக்கிறார்.

முன்னர் வந்த செய்திகள் கடந்த செவ்வாயன்று பிரெஞ்சு இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் விளைவாக 61 அல்லீரியர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டதன் சமர் 200 பேர் படுகாயமுற்றனர் என்றும் தகவல் தரப்பட்டிருக்கிறது.

ஆனால் இராணுவத்தினரோ, அல்லீரிய தேசிய விடுதலை இயக்கத்தினர் 35 அல்லீரியர்களைப் படுகொலை செய்துவிட்டதாகக் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளனர்.

'தொழில்துறை அபிவிருத்தியில் தென்னாடு பின்தங்கிக் கிடக்கிறது'

'ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் நியாயமான பங்கும் கிடைக்கவில்லை'

'திராவிட மாநிலங்கள் ஒன்று சேர்ந்து பாடுபட வேண்டும்'

இந்துஸ்தான் வர்த்தகக் கழகத் தலைவர் கருத்துரை சென்னை, சூன் 15—

இந்துஸ்தான் வர்த்தகக் கழகத் தலைவரான என். டி. பட்டேல், கழகத்தின் 11-வது ஆண்டிழாவிற்குத் தலைமை தாங்கிப் பேசுகையில், இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் தென்னாட்டிற்கு அநீதி இழைக்கப்பட்டிருக்கிற உண்மையைச் சுட்டிக்காட்டியிருப்பதுடன், 'தென்னாட்டு மாநிலங்கள் நான்கும் சேர்ந்து டெல்லியுடன் போராட வேண்டும்' என்ற யோசனையையும் தெரிவித்திருக்கிறார்.

தென்னாட்டில் தொழில் அபிவிருத்தி பற்றிப் பேசுகையில் அவர் குறிப்பிட்டதாகது:—

“தென்னாட்டின் வளர்ந்து வரும் தேவைகளைக் கணக்கில் கொண்டு பார்த்தால், இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கப்பட்டுள்ள தொகை பொதுமான தல்ல; மிகவும் குறைவானதாகும்.

“தொழில் துறையைப் பொறுத்த மட்டில் தென்னாடு மிகவும் பின்தங்கிய பிரதேசமாகும்; இங்கு

வேலையில்லாத திண்டாட்டம் மிகக் கடுமையாக இருந்துவருகிறது.

“எனவே, சென்னை சர்க்கார் மேலும் அதிகமான தொகை ஒதுக்கித் தருமாறு, டெல்லி சர்க்காரை வற்புறுத்த வேண்டும்.

“கொய்வேலையைத் தவிர வேறெந்தப் பெரிய தொழிலோ, திட்டமோ தென்னாட்டிற்கென உத்தேசிக்கப்படவில்லை.

“எனவே, சென்னை, ஆந்திரம், கேரளம், மைசூர் ஆகிய நான்கு தென்னாட்டு மாநிலங்களும் ஒன்றுக்கே சேர்ந்து ஒரு தென்மண்டலம் உருவாக்கிக் கொண்டு, தென்னாடு முழுவதும் மாக தொழில் துறையில் அபிவிருத்தி பெறுவதற்காக முயற்சிக்க வேண்டும்.”

